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Forord
Samarbejde på tværs
Året 2024 har været et år præget af 
samarbejde og drøftelser for Integra-
tionsrådet. Vores fokus har været 
todelt: dels på at styrke det tvær-
kommunale samarbejde, dels på at 
fremme vidensdeling om vigtige in-
tegrationsfaglige emner som kom-
mende lovændringer, herunder den 
nye arbejdspligt. 

DNIR – Det Nationale 
Integrationsråd
Et af årets højdepunkter var vores 
netværksarrangement, hvor vi havde 
den store ære at byde velkommen til 
forkvinden for det nationale integra-
tionsråd, Maria Kavita Nielsen, som 
oplægsholder. Dette arrangement 
gav os værdifulde indsigter og styr-
kede vores fælles indsats for at skabe 
bedre integrationsmuligheder.

Deltagelse og synlighed 
Rådet har ligeledes i tråd med tradi-
tionen deltaget i Foreningernes Dag, 
Årsmøde DNIR og Grundlovscere-

monien. Nogle af rådets medlemmer 
deltog desuden i dimission på Sprog-
center Næstved i hhv. juni og decem-
ber, hvor de kunne lykønske de glade 
borgere, der havde bestået deres 
danskprøve. Integrationsrådet deltog 
aktivt i fællesarrangement med Fri-
villigrådet.

Vi er glade for at se den store opbak-
ning til Integrationsrådets arbejde.

Med venlig hilsen

Dusan Jovanovic
Formand for Integrationsrådet

Af Integrationsrådets forretningsor-
den fremgår det, at der skal afholdes 
mindst 4 møder årligt. Integrations-
rådets møder er ikke offentlige, men 
der udarbejdes referat af møderne, 
som efterfølgende offentliggøres på 
Næstved Kommunes hjemmeside.    

Integrationsrådets møder i 2024

På årets første møde 29. februar be-
sluttede rådet temaer for de kom-
mende møder. I 2024 var det natur-
ligt at centrere temaerne omkring 
den forventede nye lovgivning om Ar-
bejdspligten og betydningen heraf for 
kommunens borgere og for den kom-
munale integrationsindsats.  

Den 30. maj var temaet ”Integrati-
onsindsatsen i forhold til jobsøgning”, 
her satte vi fokus på, hvordan der 
arbejdes med integrationsborgere. 
Mødet bidrog med fælles viden om, 
hvordan integrationsindsatsen fun-
gerer og hvordan rådets medlemmer 
i egne foreninger kan formidle viden 
omkring integrationsindsatsen med 
henblik på at styrke interessen for 
integrationsarbejdet og bidrage til en 
aktiv jobsøgning som led i integratio-
nen.

Møderne i 2024 er afholdt på føl-
gende datoer:

• 29. februar 
• �0. maj
• 29. august
• 28. november

Centrale temaer
Den 29. august var der ”Dialog møde 
mellem Integrationsrådene Lolland, 
Vordingborg og Næstved Kommuner”. 
Dialogmødet er særskilt beskrevet 
under aktiviteter på kommende si-
der.

Den 28. november var teamet ”Aftale 
om arbejdspligten”, her satte vi fokus 
på den forventede kommende lovgiv-
ning og de afledte følger og effekter 
heraf. Rådet blev orienteret om den 
lokalpolitiske proces og om hvordan 
udmøntningen af arbejdspligten for-
ventes at foregå i Næstved Kommu-
ne.
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Rådet fik besøg af Det Nationale Inte-
grationsråds formand, Maria Kavita 
Nielsen, som holdt oplæg om DNIRs 
fokusområder og arbejde. Udover at 
samarbejde med Integrationsmini-
steren og være en stemme i den of-
fentlige debat, står DNIR også for 
netværk og udveksling af viden. Der 
blev henvist til DNIRs publikation 
”Indblik i de lokale integrationsråds 
arbejde”, publiceret i 2023, og som af 
mødets deltagere ses som god inspira-
tion for det lokale arbejde. DNIR har 
desuden udarbejdet policy-papers om 
fx Arbejdspligt.

Næste oplæg på dagen omhandlede 
tal og fakta på, hvordan det går med 

Aktiviteter i 2024

integrationen i Danmark, herunder 
med beskæftigelsen. 

De lokale rådsmedlemmer deltog i 
efterfølgende debat omkring de fore-
lagte emner, hvor medlemmer fra 
Vordingborg og Lollands Integra-
tionsråd fortalte om deres arbejde. 
Der er fortsat et ønske om, at Inte-
grationsrådene skal arbejde sam-
men fremadrettet og afholde et fælles 
møde én gang om året. Vordingborg 
Integrationsråd står for afholdelse af 
næste dialogmøde i 2025.

I det Nationale Integrationsråds års-
rapport for 2024 omtales besøget i 
Næstved som en af rådets aktiviteter.  

Dialogmøde med Næstved, Vordingborg og Lolland kommuners 
integrationsråd den 29. august 2024

Grundlovsceremonien
Formanden har påtaget sig opga-
ven med at sige velkommen til bor-
gere, der ved Grundlovsceremoni 
i Næstved Kommune modtages 
og hilses på af borgmesteren på 
Næstved Rådhus.

For at få dansk statsborgerskab 
er det en betingelse at medvirke 
i en grundlovsceremoni, hvor for-
målet er at højtideligholde og mar-
kere erhvervelsen af det danske 
statsborgerskab. Ceremonien fin-
der sted i Kommunerne, efter at 
lovforslaget om indfødsrets med-
delelse er vedtaget af Folketinget. 

Formanden får på den måde kon-
takt til nye borgere, som er uden 
for foreningerne og bidrager på 
den måde med synlighed for Inte-
grationsrådet.

Foreningernes dag 2024
Som altid var Integrationsrådet 
at finde i Rådmandshaven på For-
eningernes Dag den 7. september. 
Flere af rådets medlemmer er 
fortsat aktive i planlægningen og 
evalueringen af dagen. Dette er et 
vigtigt arrangement for forenings-
livet i Næstved Kommune, som rå-
det ønsker at støtte op om. Arran-
gementet var igen i år godt besøgt. 
Rådets medlemmer fik mulighed 
for at fortælle om Integrationsrå-
dets arbejde, og der blev delt bro-
churer, æbler og bolsjer ud til alle, 
der besøgte standen. 
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Den 14. september 2024 holdt Polsk-
Dansk Forening i Næstved en min-
dehøjtidelighed i Slaglille kirke og på 
kirkegården ”81 år for flykatastrofen 
under Slaglille”.

Historien var, at den 17. sep-
tember 1943 var Halifax B309 
på en vellykket mission til 
Polen. Under returflyvningen 
til sin base i Storbritannien 
blev flyet skudt i brand over 
Slaglille af en tysk natjager. 5 
medlemmer af danske famili-
er mistede livet samt 5 polske 
besætningsmedlemmer.

I mindehøjtideligheden del-
tog Den Polske Ambassade, 
Hjemmeværnet, Livjægerne, 
præster, polske og danske 
borgere.

Efter ceremonien var der en 
sammenkomst i Frivilligcen-
teret i Næstved, hvor Jan 
Christensen holdt et fint fore-
drag.

Øvrige aktiviteter i 2024:

Frivilligkonferencen blev afholdt den 
7. november, arrangeret af Næstved 
Kommune, Næstved Frivilligråd og 
Frivilligcenter Næstved i Ny Ridehus 
i Grønnegade. Programmet havde fo-
kus på samarbejdet mellem kommu-

Aktiviteter i 2024

nen og det frivillige sociale arbejde. 
Eftermiddagen bød på spændende 
fortællinger af C:ntact og oplæg ved 
Maria Lindahl Strøm, leder af Fri-
villigcenter Næstved samt oplæg om 
hovedtemaet for dagen

FrivilligKonference 7. november 2024

Foreningens formand Lidia Szuster 
takkede alle for deltagelse og deres 
indsats.

Dimission på Sprogskolen
Der blev afholdt Dimission på Sprog-
skolen den 27. juni 2024.

Integrationsrådsmedlemmer deltog 
ved Sprogcenter Næstveds dimission 
for kursister. Ved dimissionen blev 
der overrakt prøvebeviser til kur-
sister, der har fuldført en af de tre 
Danskuddannelser. Der var taler ved 
bl.a. forkvinde for Beskæftigelses- 
og Rekrutteringsudvalget, Charlotte 
Roest, samt fællessang. 

Der blev også afholdt dimission på 
Sprogskolen den 19. december, hvor 

Charlotte Roest ligeledes deltog. Ved 
december dimissionen deltog des-
uden Gitte Correl, politiker fra Vor-
dingborg Kommune. Både Charlotte 
og Gitte holdt tale for afgangskursi-
sterne. Igen var der deltagelse af flere 
af Integrationsrådet medlemmer.

Som noget nyt kom der også flere 
kursister på talerstolen, hvilket var 
både rørende og imponerende. Her 
blev det nylærte sprog vist frem på 
bedste vis. 

Polsk-Dansk Forening i Næstved
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Integrationsrådets medlemmer 2024
Dusan Jovanovic, 
formand

FH Storstrøm

Palle Lorentzen

Røde Kors  
Næstved-Fuglebjerg

Pamela Hilda  
Drachmann

NaestVed Afrika

Line Christiane  
Cramer

Sprogcenter Næstved

Idris Farzad

Dansk-Afghansk  
Forening ved Næstved

Stine Andersen

Byrådsmedlem (V)

Mohamed (Hiba)  
Belhaiba

Nødhjælpsdepotet

Ebbe F. Nielsen

Frivilligcenter i  
Næstved

Mohamoud (Mudi)  
Osman

Den Somaliske forening

Charlotte Roest

Byrådsmedlem (A)

Ole Hardt

Den Filippinske klub

Aruimali Silvapalan

Den Tamilske forening

Tonny Ploug

Fritidsudvalget

Süleyman Yücel

Næstved-Tyrkisk   
Kulturforening

Ulrik Nielsen

Bestyrelsesmedlem,  
Næstved Erhvervsforening

Sobhi Abou Hamid
Multikulturel Center i Næstved

Lidia Szuster  
Polsk-Dansk Forening i Næstved


